

文明之花绽“云端”

——上海四维发力书写网络文明培育新篇章

文/李小佳

近日,由上海市文明办、上海市网信办联合杨浦区委、区政府共同主办的上海市网络文明主题活动,在杨浦区大创智“数字星球”精彩启幕。活动以“网聚同心·互联文明”为主题,深入贯彻落实习近平总书记11月28日在中共中央政治局第二十三次集

体学习时的重要讲话精神,集中展示了上海在网络文明培育领域的创新探索、阶段性成果与未来愿景。

从顶层设计到基层落地,上海对网络文明培育的重视程度不断提升。过去一年来,市文明办聚焦“少年启蒙、青年践行、成年引领、社会

共建”四大维度,精准锚定时代需求,不断探索网络文明培育新方式、新途径,坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间,让数字空间更有温度,让文明之花绽放“云端”,书写出营造风清气正网络空间的上海篇章。

2025年,上海大学启动互联网优质内容创作者评选与作品征集,创新打造“创响上大,E路文明”校园网络文明培育品牌活动,鼓励师生用短视频、图文展现校园文化、精神风貌与城市文明。活动征集到60余份作品,最终遴选出10位校园“网络达人”,不仅挖掘出众多优质创作者,更营造了“人人争当正能量传播者”的积极氛围,构建起跨平台校园正能量传播矩阵。

学校尊重每一位校园创作者的热情,也引导青年师生将网络文化精品打造为网络思政佳品。在组织参与第七届“全国大学生网络文化节”和“全国高校网络教育优秀作品推选展示活动”时,上海大学申报了215项作品,获国家级奖项20项、市级奖项60项及“优秀组织奖”。微视频《土豆花开》、网文《一封跨越百年的信件》、工作案例《辅导员,我不参加社会实践行不行?》等作品贴近现实,情感真挚、形式新颖,诠释时代精神与青春担当,提升学校网络文化品牌知名度与美誉度,体现学校网络思政内容创作能力。

在市文明办的引领下,上海大学组建课题组参与开展上海市青少年网络文明现状调研,聚焦青少年网络文明建设,剖析青少年网络文明参与在“愿为”“何为”“能为”维度的问题,提出“因人制宜,有效引导”,发挥同龄人“平视传播”优势激发青少年内生动力等建议举措,用智库成果赋能面向青年群体的网络文明建设。

未来,上海将进一步将网络文明培育与落实“立德树人”根本任务相结合,汇聚青春力量,传递时代新声,推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品,助力构建立体、真实、充满活力的网络家园,让青春风尚与网络文明先锋力量同行。

成年引领篇 画出网络文明“同心圆”

如今的杨浦,正在形成一张鲜明而又独特的文明新名片——今年7月,作为上海市互联网优质内容创作集聚区代表的“V聚场”诞生,一批优质内容创作者入驻“V聚场”,牵手“大V”、以主流价值创新引领融合传播的网络文明培育实践,在杨浦拉开序幕。

作为杨浦贯彻落实上海支持互联网产业高质量发展“沪九条”政策的首个落地场景,“V聚场”是杨浦区“1+2+3+4”创新型现代化产业体系中的重要组成。但在区文明办看来,“V聚场”的意义远不止一个物理空间,它更将带来杨浦探索城市文明尤其是网络文明的新机遇。

为进一步加强精神文明建设与网络文明建设,杨浦紧抓上海市互联网优质内容创作集聚区建设契机,积极“网聚正能量”,持续扩展“V聚场”外延与内涵,通过集聚一批优质产业企业,鼓励“大V”“小V”创作一批弘扬主旋律、传播正能量的优秀文化作品,不断探索新时代主流文化传播的新路径、新方式。

“不刷题的吴姥姥”团队就是一个鲜活案例。在团队负责人、科普博主陈全看来,网络文明培育与优质内容创作正是一场彼此赋能的双向奔赴。他表示,上海鼓励探索、接纳创新的基因,正是社会文明宝贵的“隐性财富”。其团队的核心工作之一,便是充当“发现者”与“翻译者”,将这种日常里的卓越文化,通过镜头转化为可被感知、理解的生动故事,唤醒大家“原来我们身处在这样优秀的环境里”的文化自觉与自信。

文明的力量有多大?短短两个月,“V聚场”已吸引50家优质主体签约入驻,全网粉丝量超1亿,更有300余家意向企业等待入驻。这种强大的“磁吸效应”印证了杨浦发展路径的正确性和人们对清朗网络空间的深度认同。

把价值引领作为优质内容创作的“魂”,把融合传播作为壮大正能量的“势”,把创新探索作为网聚同心互联文明的“源”,在市文明办的指导下,杨浦不断延伸网络文明培育新机制。

在杨浦融媒体中心的牵头引领下,“杨YOUNG夸夸团”

网聚同心·互联文明

上海市网络文明主题活动



- 不是简单地关掉评论,而是需要和他一起,理解并跨越这道突如其来的“洪流”



社会共建篇 打造网络文明新范本

上海红色文化资源信息应用平台“红途”,将积淀百年的红色基因注入当下的数字化城市生活,打造以“查资讯、学课程、享活动、游线路、看直播、聚行业”六大功能为核心的红色文化云服务体系,以数字基座统合红色资源、以智能服务激活文化体验、以开放枢纽汇聚社会合力,实现红色文化资源“一网统管”、红色文化应用“一网通办”、红色文化载体“一站服务”、红色文化信息“一站共享”。截至目前,“红途”平台已汇聚612处革命旧址场馆,推出10620项红色文化优质资源,实名用户超732.7万。

对馆属国保建筑高精度建模,实现历史建筑跨时空数字呈现;让观众可以在数字世界中近距离翻阅和学习《共产党宣言》等国家一级文物;结合智慧漫游、AR扫描、XR观展、数字藏品等带来红色文化参观互动新体验……中共一大纪念馆依托数字孪生、元宇宙、行进式大空间多人VR技术等新兴技术,形成了以“数字一大”App为主要载体,小程序为线上线下融合接口,线上云展览、“初心之旅”大空间VR沉浸式体验等多种服务为体验产品的红色文化服务矩阵。

“红途”“数字一大”等创新实践,是上海网络文明建设“常态长效、协同共治、技术赋能、惠企为民”系统工程思路的缩影,也是市委网信办、市文明办联合开展的2025年网络文明建设优秀案例征集展示活动中涌现出的优秀案例。在征集活动中,它们与“青”朗有“浦”:构建长三角绿色一体化示范区网络空间文明大IP、“数智融合”赋能浦东新区网络文明建设,共同勾勒出上海网络文明建设的多元图景,展现出超大城市在充分调动各方力量,综合运用教育、行政、法治等多种手段,推动网络生态治理建设中的创新探索。

如果说红色文化的数字化传播,是上海网络文明培育的鲜明亮点,民生服务的数字化升级,是上海网络文明培育的重要载体,那么,社会共建恰恰是上海网络文明培育的核心密码。从顶层设计推动红色文化数字化工程,到互联网企业、社会组织参与民生服务平台搭建,再到社会各界踊跃参与网络文明优秀案例征集,多方力量的协同汇聚,让制度创新、技术应用与文化实践深度融合,这些也说明,网络文明培育绝非孤军奋战,而是一场汇聚制度力量、科技动能与文化底蕴的社会协同实践。

未来,上海将持续以数字化赋能网络文明培育,推动互联网空间成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。这场以社会共建为底色、以数智创新为引擎的实践,正生动诠释着新时代网络文明建设的城市探索,让网络文明新风尚,在上海发展的进程中持续绽放光彩。



专家点评

高校网络生力军助力精神文明建设提质增效

曾军 上海大学党委常委、宣传部部长、教授

今年11月28日习近平总书记在主持中共中央政治局第二十三次集体学习时强调:“网络生态治理是网络安全建设的重要任务,事关国家发展和安全,事关人民群众切身利益。”此前习近平总书记在致首届中国网络文明大会的贺信中曾提出,“网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域”。这些重要论述对于理解何为网络文明有着重要意义。

网络文明首要的表现是“网络空间中的文明”,是基于互联网的网络空间中的言语行为、习俗惯例、规则制度以及由此形成的文明形态。如今,互联网、移动互联网、物联网、生成式AI等数字新媒体技术日新月异,日益成为深刻影响人类社会政治经济文化各领域发展的重要因素,网络文明已成为深刻影响总体社会文明乃至整体人类文明发展的重要力量。

高校是知识密集、思想活跃、人才汇聚的高地,师生群体既是网络空间的积极参与者,也是网络文明的重要建设者。推动网络文明培育,有必要充分发挥高校的独特优势。具体而言:

一要强化思想引领,筑牢网络空间精神根基。用党的创新理论武装头脑,将社会主义核心价值观融入网络育人全过程,主动设置议题,创作兼具深度、温度、吸引力的网络文化产品,推动主流价值在网络上鲜活起来、生动起来,引导师生在纷繁复杂的网络信息中明辨是非、站稳立场。

二要深化文明创建,推动网络文明与校园文明融合互促。线上线下一体推进校园网络文明建设,构建培育、实践、创建三位一体的工作格局,将网络文明素养教育更好融入文明校园创建,倡导理性表达、文明互动、依法用网,使网络文明成为校园文明的重要标识和延伸。

三要发挥师生主体作用,培育网络文明建设生力军。要激发广大师生,特别是青年学生的创造力与责任感,支持网络工作室、学生团体和个人等创作正能量内容;要鼓励专家学者利用专业所长,在网络空间发声亮剑,普及科学知识、弘扬人文精神、澄清模糊认识,壮大网上正面声音。

打造网络文明培育的“上海样本”

宋道雷 复旦大学人民城市研究院副院长、马克思主义学院副教授

网络文明是城市文化软实力的重要表征,也是城市文明程度的数字镜像。上海市网络文明主题活动的“圈粉”并非偶然,它全景展现了上海在网络文明培育领域“全生命周期培育”与“多维协同治理”的创新实践,开启了网络文明培育“上海样本”的初步探索。

未成年人作为“数字原住民”,其网络素养的形成关乎数字社会的文明水位。上海将家庭作为网络文明建设的第一课堂,通过“亲子共创”“小小UP主”等形式,引导青少年利用数字化手段探索城市、记录美好,培育其辨识真伪、传播善意的“文明原生力”。青年群体是网络空间最活跃的力量,上海推动主流价值与青年审美共鸣,鼓励青年用“网言网语”对宏大叙事进行“再编码”——从大学生UP主的创意创作到传统戏曲短视频“破圈”,让主流价值奏响时代强音。成年群体则承担着“理性压舱石”的社会责任,以“不刷题的吴姥姥”团队为代表的专业力量,用科学内容对冲网络

噪音,杨浦区融媒体中心坚守价值导向,以理性与深度维护网络公共领域的文明风尚。

网络文明培育非一人一家之事,而是涉及多主体、跨场域的复杂系统工程。上海实践的真谛,在于探索出一条打通线上与线下、技术与价值壁垒的新路子,让网络文明的触角延伸至社会末梢,形成了“人人参与、人人受益”的微观循环。这种从宏观政策指引到微观社会行动的闭环,将网络文明培育实体化为城市治理的有机组成部分,实现虚拟空间与现实社会的良性互动。

纵观上海的实践探索,一条清晰的网络文明培育路径跃然而出,即遵循人的全生命周期发展规律,通过“少年启蒙、青年践行、成年引领”实现代际间的文明接力,通过“社会协同”构建良性协作的治理体系。网络文明建设没有终点,以开放包容的心态培育网络新风尚,以理性务实的行动构建治理新秩序,将让网络空间这一“变量”转化为城市文明的“增量”。